

千里共牵手 并肩筑梦行

——陆军工程大学开展“爱心向黔进”助学活动15周年记事

■吴广辉 练红宁

今年夏秋季节,贵州省纳雍县化苗族彝族自治县野鸡落村黑塘小学喜事连连——先是校友谢瑜在巴黎奥运会射击男子10米气手枪决赛中夺冠,再是陆军工程大学公益助学团队来到野鸡落村走访。10月,黑塘小学师生代表还受邀来到陆军工程大学校本部,体验军校生活,参加研学活动。

相距1800多公里,位于贵州乡村的黑塘小学如何与远在江苏省南京市的陆军工程大学联系在一起?这源于陆军工程大学连续开展了15年的“爱心向黔进”助学活动。

2009年,原解放军理工大学学员谢开武有感于家乡贵州山区学生教育资源匮乏、教学设施落后的实际,与同学袁道银共同在学员队发起“爱心向黔进”助学活动,获得学员队党支部大力支持。从此,一群心系山区的军校学员携手接力,用爱心行动架起一座跨越千里的启智润心之桥,用15年厚德善举写下子弟兵爱民帮困之歌。

“我问自己,能为他们做些什么?”

第一次来贵州,来自江苏省南京外国语学校仙林分校的四年级学生李祥仪,带上的是10套自己精心挑选的文具。

“当时正好是暑假,我就带她一起去了,她还用自己的零花钱给山区的同学买了礼物。”李祥仪的母亲、江苏省中西医结合医院医生朱凤说。今年8月,朱凤应邀和“爱心向黔进”助学团队成员一同来到贵州省纳雍县野鸡落村,开展健康咨询。

江苏省中西医结合医院与陆军工程大学野战工程学院某学员大队是共建单位。“爱心向黔进”助学团队在走访中发现,野鸡落村不仅教育资源匮乏,村民求医也不方便。于是,每年村里走访时,他们都会邀请共建单位的医生同行,为村民义务看诊。

看看村里还缺什么、还能为民做些什么——从助学活动发起人、原解放军理工大学学员袁道银,到每年回访村子的助学团队成员,大家都怀着这种为群众帮解困的信念。

“当年我看到谢开武为家乡学生筹措物资的海报,就决定来这里看一看。”今年,袁道银没有和团队成员一同回访野鸡落村,但仍然通过视频连线参加了回访座谈,再次讲述了发起活动的初衷,“看到山里还有这么多学生为了上学发愁,我问自己,能为他们做些什么?”回到学校,袁道银向同学们讲起自己在山区的见闻,倡议发起助学活动。学员队全体学员积极响应,并将爱心助学作为一项长期活动坚持下来。

此后数年,“爱心向黔进”助学团队每年组织官兵为贵州山区学生捐赠图书、文具。团队帮助野鸡落村张涪阳光小学修建操场、更新桌椅、购置体育器材,还设立奖学金和助学金,帮助家庭困难学生。

2019年,“爱心向黔进”助学活动10周年之际,陆军工程大学设立“爱心向黔进”公益助学活动实践基地,集中展

示团队帮扶成果和助学故事,让更多官兵了解这项活动。15年来,在一届届学员的接续努力下,“爱心向黔进”助学团队累计帮助400余名家庭困难学生完成学业,其中50余人考上大学。2021年,团队获评“中华慈善奖”慈善楷模,成为全军当年唯一获此殊荣的团队。

“能不能在我们单位也设立一个点?”

11月初,火箭军工程大学学员陈刘多了一个新身份——从学员队长赵庆华手中接过结对帮扶纪念证书,他正式成为“爱心向黔进”助学团队成员,有了自己结对帮扶的学生。

“火箭军工程大学今年4月也设立了‘爱心向黔进’爱心实践基地,目前已经有3批学员与23名学生结成帮扶对子。”赵庆华说。

今年1月,火箭军工程大学某学员大队干部到陆军工程大学调研。作为学校的品牌公益项目,“爱心向黔进”助学活动给赵庆华留下了深刻印象。在“爱心向黔进”公益助学活动实践基地,看到一幅幅贵州山区学生生活和学习场景的照片、一份份按着红手印的助

学金领取单、一封封学生们写给解放军叔叔的信,赵庆华深受触动。

“我从小在农村长大,小时候很苦。没想到这么多年过去了,山里的孩子还是这么不容易!”看到这些年“爱心向黔进”助学团队的帮扶成果,想到人民军队的宗旨,赵庆华萌生了将“爱心向黔进”助学活动引进火箭军工程大学的想法。

通过助学团队负责人,赵庆华联系到野鸡落村黑塘小学校长陈学梅,敲定了帮扶方案。令赵庆华没想到的是,第一次动员会,学员们就十分踊跃。

学员刘德松主动表示愿意参与一对一帮扶行动:“我们扛枪站岗,为的就是人民安居乐业,让山里的孩子也能读好书!”他说。

爱心,在校园间传递,也凝聚着从陆军工程大学毕业的学员们。

听说“爱心向黔进”助学活动走进了火箭军工程大学,新疆军区某部连长卢超给团队骨干、学员队指导员王甫打来了电话:“能不能在我们单位也设立一个点?”

卢超是陆军工程大学毕业生,在校时也是“爱心向黔进”助学团队骨干。2020年6月,卢超随助学团队到野鸡落村走访,与学生龙霞结成对子。毕业后,卢超到新疆军区某部任职。几名同期毕业的战友得知卢超资助贵州山区学生,也自发成立团队,开始为山区学生捐款。

“群众需要帮助,军人义不容辞。为山区学生圆上学梦,就是我们践行为民宗旨的实际行动。”卢超说。

“我们也愿为部队的助学活动出一分力”

10月2日,陆军工程大学学员食堂,黑塘小学学生谢泽洪闭上眼睛,在写有“爱心向黔十五载,携手奋进育新人”字样的蛋糕前默默许下自己的生日愿望。在她的身边,是“爱心向黔进”助学团队的成员和驻地社会各界爱心人士。

今年国庆节期间,黑塘小学师生代表受邀来到陆军工程大学回访交流。得知黑塘小学师生要来南京,市民程雪丽带上自己上小学的儿子一同担任“导

游”,带领黑塘小学师生参观研学、游览南京。

“我是在公园看到活动展板,联系到爱心团队的。”程雪丽说,军校持续多年开展的助学活动打动了她,“这项活动很有意义。我带儿子一起参加,希望他也能成长为有爱心、乐于助人的人。”

近年来,为了扩大“爱心向黔进”助学活动影响力,加大帮扶力度,助学团队不仅在陆军工程大学校园内张贴主题宣传海报和倡议书,还到驻地车站、公园、社区等地开展爱心宣传展示活动。

陆军工程大学教员陈娟的女儿在南京瑞金北村小学读二年级。她将“爱心向黔进”助学活动倡议发到班级家长群,获得家长们的积极响应。“我们也愿为部队的助学活动出一分力。”家长们不仅捐出好几箱适合小学生阅读的图书,还与来南京回访交流的黑塘小学学生开展交流活动。

10月4日,瑞金北村小学“星辰红领巾”中队“学生”和黑塘小学师生代表一起瞻仰雨花台烈士陵园。“敬礼!”随着谢泽洪响亮的口令,学生们齐刷刷举起右手,向英烈致敬。

临行前的晚上,黑塘小学师生与助学团队成员围坐在陆军工程大学的操场上,有着说不完的话,谁也不愿离去。问及大家未来的打算,学生们争先恐后地回答:“我想当老师,回黑塘教书!”“我想当工程师,建高楼大厦!”

谢泽洪没有说话。她悄悄告诉她结对的学员杨英杰,她已经在过生日时许下了愿望,希望有一天能和助学团队的学员们一样,穿上那身绿色的军装……

图①:陆军工程大学“爱心向黔进”助学团队成员在江苏省南京市玄武湖公园向市民宣传助学活动。

江 正 摄
图②:南京市市民在夫子庙广场为“爱心向黔进”助学活动捐款。

王海波 摄
图③:“爱心向黔进”助学团队成员为驻地学生讲述助学故事。

王海波 摄
图④:10月2日,贵州省纳雍县黑塘小学学生在陆军工程大学回访交流期间体验武器装备。

杜璇耀 摄
图片设计:唐 硕

的好军嫂。

今年,被评为“最美军属”的衢江区人武部参谋李东明的妻子陈琳是一位特殊教育工作者。照顾家庭的同时,还倾心呵护特殊儿童,陈琳的事迹感动了许多军人军属。

“军人守卫祖国,军属守望家人,都是奉献。”陈琳说,“我会更加努力,不辜负这份褒奖。”

据了解,近年来衢州军分区致力于解决军属困难安置、军人子女入学等问题,解除军人后顾之忧,营造崇军、爱军、拥军的浓厚氛围。

在四川省北川羌族自治县曲山镇,沿老北川县城南口上行,有一处“望石台”。站在台上向下俯瞰,山谷内的地震遗址尽收眼底。

这是武警四川总队绵阳支队北川中队官兵眼中最熟悉不过的景象——2008年9月,随着最后一支救援部队撤离,北川中队成为老北川县城的守望者。官兵在地震遗址旁的山坡上搭建板房,一住就是6年。

老县城的时间“停滞”了,而北川人民的生活已经开启新篇。

秀美山道近旁,是寨门高耸、生机勃勃的曲山镇石椅村。

“当年我们仅用半年时间就恢复了震前生活的老样子。在后续重建的过程中,家乡不仅换了新样子,还干出了好样子!”石椅村首任村党支部书记、今年已经90岁的何国发说。

今年9月,石椅村村民委员会被表彰为全国民族团结进步模范集体。这既是石椅村村民奋力创造新生活的结果,也是这些年来武警官兵与父老乡亲共建家园、助力振兴的成果。

“坚持绿色振兴这条路不仅走对了,而且走活了。”该支队领导介绍,这些年,他们配合地方政府积极倡导经济发展与生态保护平衡的乡村振兴“绿色方案”,支队每年定期组织“红扁章宣讲队”向村民宣讲生态保护理念,并积极参与地方补植补播等工作,将生态环境保护与促进地方经济社会发展有机结合。

绿水青山就是金山银山。这朴素的哲理,从灾难中走出的北川人民认识尤为深刻。

“经过了那场地震,更加明白人与自然和谐相处的重要性。”84岁的村民陈云高在部队和地方政府的支持下,在地震后建起了全村第一家农家乐,并将其打造成石椅村的旅游名片。“羌茶羌文化生态游”路线入选农业农村部2024中国美丽乡村休闲旅游(春季)精品景点线路,石椅村成功创建2023年中国美丽休闲乡村。

如今,村里还发展水果种植产业,种植枇杷、车厘子等。现在,石椅村已建成特色枇杷、桐子李基地2000余亩,推出羌民俗体验、水果采摘、茶文化研学等7类旅游项目,年接待游客达20万人次。

军民携手重建家园的康庄大道上,阳光明媚,歌声飘扬。

许多北川中队官兵都看过舞台剧《长大后我就成了你》。这部舞台剧讲述的是武警警官张金粮的故事。当年,只有7岁的他被武警北川中队官兵从曲山小学的废墟中营救出来。“他们的出现给我带来了生的希望,也种下了从军的梦想。”张金粮说。后来,他如愿考取军校,如今成为武警部队一名排长。

在北川,这样的故事还有很多。为了铭记这些故事,中队官兵与北川县委文化馆共同创作,打造一批以《春到石椅》《云朵上的呐喊》《羌山新舞》等剧作为代表的文艺作品,并在当地多次展演。

参与节目创演的舞蹈老师杨玥,曾在地震中受到武警官兵帮助。她告诉记者:“每次跳《春到石椅》,抗震救灾时那些无畏的身影都会浮现在我眼前,是他们让我们感觉到了依靠,有了安全感。现在生活越来越好,这种经历过生死考验的情谊化作军民之间的鱼水情,将我们联系在一起,共同歌颂美好生活、歌颂伟大祖国。”

回首已是新北川

■洪福乐 黄麟翔 本报特约记者 连 轶

武警四川总队绵阳支队北川中队助力驻地乡村振兴

双拥影像



上图:11月初,海军某勤务船大队使用民用码头开展燃油补给训练,探索保障新模式。

下图:近日,安徽省安庆市妇联开办系列国防教育课堂,邀请优秀现役军人、退役老兵与中小学生学习他们的军旅故事。

本报特约通讯员 武欢庆 摄



韩 强 摄

工作动态

本报讯 吉生辉报道:近日,河北省邯郸市永年区界河乡南界河店小学教师张西西收到一份来自浙江的喜报——她被浙江省衢州军分区评选为“最美军属”。

张西西的丈夫是衢州军分区二上士李政宏。收到喜报,她欣喜不已:“在学校里,大家都羡慕我是军属,可长期两地分居的艰难,只有自己能懂。能得到部队的肯定,我特别感动。”

前日,浙江省衢州军分区开展“最

“最美军属”获喜报

美军属”评选,举办颁奖典礼,并将喜报送到军属所在工作单位、街道。这项评选活动自去年起开展,旨在褒奖军属的奉献付出和对军人的支持。“军属是军人的后盾,褒奖军属是崇军荣誉体系建设的一个部分。”衢州军分区领导说,为“最美军属”送喜报,增强了军属的荣誉感、

获得感。

据了解,“最美军属”由衢州军分区政治工作部门牵头成立评选组委会评选,设置军队人员实际表现、军属事迹、家庭和睦程度等6项指标,获奖军属中有因公致残的退役军人、国企战线上的工作标兵,也有支持丈夫事业

